



高规格会议 超细致安排 建美丽家园

## 深圳党政领导亲自挂帅抓整改

深圳市委、市政府对贯彻落实习近平总书记生态文明建设重要战略思想和中央、广东省各项生态环保工作部署有高度的政治自觉。深圳市委六届七次全会将生态环境整治攻坚作为“十大攻坚”行动之一。

深圳市近3个月来陆续在8月7日召开了环境保护督察整改工作领导小组会议;9月20日,中央环保督察整改和治水提质攻坚工作会议;10月10日,全面推进河长制工作暨中央环保督察整改冲刺大会。

三个高规格重要会议,对生态环境工作进行研究部署。广东省委常委、深圳市委书记王伟中多次强调,要深刻领会习近平总书记关于生态文明建设的重要论述,把落实中央环保督察整改和推进水污染治理作为重要的政治任务谋划推进,并担任中央环保督察整改工作领导小组组长,推进国家可持续发展创新示范区创建工作,任深圳市总河长和茅洲河市级河长。深圳市委书记王伟中要求,要把中央环保督察整改和治水提质作为“头号工程”来抓,要正视问题,坚定信心,以对城市长远发展高度负责的态度,进一步强化问题导向,全力攻坚克难,尽快补齐深圳市生态文明建设特别是水环境质量的短板,打造与现代化国际创新型城市相匹配的“美丽深圳”。

特别值得一提的是,在10月10日由陈如桂主持召开的全面推行河长制工作暨中央环保督察整改冲刺会上,王伟中向区级以上河长、深圳市水务局、深圳市人居环境委员会颁发了全面推行河长制工作目标责任书和中央环保督察整改和治水提质手册,强调要清醒认识深圳市水污染面临的严峻形势,要求牢牢扭住关键环节精准发力持续用力,坚持系统谋划、系统治理,抓重点、补短板、强弱项,加快构建一流标准的治污基础设施体系、科学有效的治污技术方法体系、共建共享的流域综合生态体系,通过压实责任强化措施,以“河长制”促进“河长治”,推动深圳市水环境脱胎换骨式的转变,实现美丽与发展双赢。

深圳市委副书记黄敏对推进河长制工作和中央环保督察整改进行了全面系统部署,提出2017年是大攻坚、大整治之年,2018年为大会战、大建设之年,2019年步入大完善、大提升之年,要求2017年全面完成“2436400”工程,2018年实施管网建设、正本清源、提标扩建拓能、三大污染源全面监管、智慧环保“五大战役”,为深圳市下一步工作明确了时间表和路线图。

可以说,深圳市委、市政府对环境问题的认识深度、重视程度、投入力度前所未有,环保工作面临难得的机遇和有利形势。

刘晶

深入学习贯彻党的十九大精神,提振信心鼓足干劲

# 深圳全力以赴 打赢生态环境整治冲刺攻坚战



广东省委常委、深圳市委书记王伟中(前排左2)现场调研茅洲河污染治理情况。

广东省深圳市人居环境委员会近日召开全市环保系统全面推行河长制暨中央环保督察整改冲刺动员会,深入学习贯彻党的十九大精神,全面贯彻深圳市委、市政府关于推进河流治理和中央环保督察整改系列会议的重要部署。

按照表格化、项目化、数字化、责任化的要求,深圳市人居环境委员会将全市环保系统落实中央环保督察反馈意见、全面推行河长制及实施治水提质攻坚“五大战役”的各项要求汇总成为一个责任手册,将分解的10大任务、304项具体任务,落实到委机关6个处室、6个直属单位和11个区级环保部门。

深圳市人居环境委主任刘初汉表示,下一步,全市环保系统将全力以赴,攻坚克难,争当“四个坚持、三个支撑、两个走在前列”的尖兵,打造优美的生态环境为深圳建设现代化国际创新型城市做出新的更大贡献。

### 强化统筹协调,扎实落实环保督察整改任务

刘初汉在会上谈到,中央环保督察整改是严肃的政治任务,《深圳市落实中央环保督察反馈意见整改工作方案》及9个整改专项方案明确的12项督察整改交办任

务和23项督察整改重点任务,是深圳市委、市政府对中央、省和人民群众的郑重承诺。他说,环保部门在不折不扣地完成部门自身承担的整改任务外,还要发挥好统筹协调作用,各区局也相应做好协调督促,全系统要上下贯通、齐心协力,拧成一股绳,才能更好地履行统筹协调的职责,更好地完成深圳市委、市政府的任务。

据了解,虽然督察整改要求在9月底前一律依法关停饮用水水源地保护区内104家工业企业,目前,均已关闭,但刘初汉强调,龙岗、龙华、坪山、光明区局应持续开展巡察,深圳市人居环境委员会要加强督导检查,研究建立防控违法项目回潮或增长的长效机制,坚决杜绝“关而未停”情形。同时,要尽快启动督察整改阶段性总结工作,各区要在11月底前完成本区总结,按要求报市整改督导组,全市的环保督察整改工作总结要在年底前报省环保督察整改工作领导组,有关单位要把握好时间节点要求。

### 聚焦污染源排查整治,全面推进河长制

从大气治理的经验看,治污必须从源头抓起,而管住水污染源,是河流治理决胜的关键。深圳市部

署了2018年“五大战役”之一就是“三大污染源全面监管战役”。

环保是主战场,环保部门是主力军。刘初汉要求深圳各区环保部门要按照全面摸排、分类整改、严格验收的要求,以水质为导向,以流域为单元,紧扣工业、三产、面源3大污染源,制定《全市涉水污染源排查整治方案》尽快提请深圳市政府印发,启动全市水污染源排查整治工作。

各单位要统一指挥,协调行动,严格落实方案和技术规范关于摸排、整改、验收的各项要求,边查边治、建档销号,实现逐批清源、逐条清河。在11月底前,完成汽车维修厂、农贸市场、洗车店和小散乱污摸排,形成名单,建立与水务集团的联动工作机制;年底前,完成建成区黑臭水体涉水污染源排查整治,2018年底前完成五河、五库涉水污染源排查整治,在2019年6月底前完成全市涉水污染源排查整治。

“我们要发挥职能作用和专业优势,继续强化水质目标管理,完善水质排名及通报制度,对水质持续恶化且整改不力的单位,由市领导出面约谈,真正对责任单位形成触动和压力。”刘初汉谈到,自7月底开始,深圳市就开展了小散乱污专项排查整治,取得了明显成效,也得到市领导的肯定,特别是宝安、光明两区行动积极,力度大。接下来,各级环保部门要一鼓作气,落实“关停取缔一批、治理改造一批、加强监管

一批”的政策,在11月30日前全面完成;更重要的是,要对3万余家小散乱污企业建立名单数据库,形成全覆盖的网格化的监管机制,提高企业环境管理规范化水平,切实防范偷排乱排。

### 紧盯PM<sub>2.5</sub>27微克/立方米,深入实施大气治理强化措施

今年是国家、省大气污染考核年,深圳市明确今年的硬任务是PM<sub>2.5</sub>不高于去年,即27微克/立方米。接下来,深圳市就要紧盯“27”这一刚性要求,全面落实大气环境质量提升行动计划“三十条”和大气污染防治强化方案“二十三条”,要重点抓好4项工作:

一是强化柴油车污染监管,做好老旧车提前淘汰奖励补贴的实施,加快推进黄标车淘汰,推广新能源车;二是强化挥发性有机物治理,加快推进104家重点挥发性有机物治理项目和101家家具制造企业涂装生产线水性涂料改造;三是强化扬尘污染监管,全面落实属地管理原则,加强扬尘专项执法检查力度,继续加强道路扬尘监测及通报工作,确保扬尘污染得到明显改善;四是强化餐饮油烟及露天焚烧监管,落实餐饮油烟整治专项行动,经营烧烤的餐饮服务项目全部安装油烟净化设施,全面禁止露天烧烤、露天焚烧垃圾和废弃物。

### 突出重典治污,实施最严格环境监管

深圳市要求,要按照铁腕治污、

刘晶



南山区环境保护和水务局局长蔡凡从刘初汉手中接过责任书。

## 环境治理10项重点任务

### 开展水质监测通报排名行动

一是强化水质监测和通报排名数据应用,各区要强化对河流水质周报、排名的数据成果应用,组织区、街道河长及时掌握水质数据,提高精准治污、精准控污水平。

二是研究建立异常河流约谈机制,按照市政府工作安排,研究建立对水质异常河流河长的约谈机制,对水质持续异常的河流责任人采取约谈措施,倒逼水污染治理工程建设和水污染源监管提速、上水平。

### 开展水质异常河流排查整治行动

一要建立排查整治机制。二对水质异常河流,各区要组织相关河长及时开展排查整治,通过水质异常数据分析缩小排查范围,精准发力,真正排查到位,整治到位。三要加强对督办指导,对辖区排查不力,排查不准,整治效果不佳的,组织专家、执法人员进行现场指导和督办。

### 开展涉水污染源排查整治行动

一是明确责任体系。实行辖区负责、条块结合的原则,各区(新区)是责任主体,街道是主力军,各级河长要充分发挥组织协调推动作用,合力推动辖区涉水污染源排查整治工作。

二是坚持流域统筹。要以流域为单元,水质监测为支撑,按污染从重到轻,逐批推进全市310条河流域涉水污染源排查整治。

三是实施边查边治。以“工业、三产、面源”为重点,实施分类整治,按照不同类型排水户,分别明确排查整治要求和验收标准,排查一家、建档一家、整治一家、销号一家、纳入长效管理一家。

四是把握时间节点。11月30日前,完成全面摸排。2017年年底前,完成建成区36条45段黑臭水体流域内所有涉水污染源排查整治及验收工作。

### 开展“小散乱污”集中整治行动

一是要按期完成小散乱污企业集中排查整治。市、区、街道、社区四级联动,采取“扫楼”的形式开展碾压式整治,严格按照查处一批、关停取缔一批、整治提升一批的三个一批原则和整治要求,全面摸排并建立台账制度,实施销号管理。

二是要坚持从严整治。对发现小散乱污企业的违法行为,要从严从重惩处。

三是要建立网格化监管机制,2018年6月30日前建立网格化监管机制,严防回潮。

### 开展工业污染源达标排放行动

一是开展规范化改造。制定重点行业规范化改造指引并组织各区落实,要求排污企业做到三清四明,即分类清、走向清、标识清和明沟、明管、明口、明标。

二是严格排污许可制度。以茅洲河流域为重点,以电镀线路板行业为试点,2017年完成排污许可证制度改革试点,进一步压实企业主体责任。

三是加强科技监管,提高工业污染源环境监管水平。

### 开展工业污染源严查严管行动

一是组织全市开展“秋风行动”。今年年底前,以清污、清口、清废、清息为重点,开展打击非法排污、设置非法排污口、非法转移危险废物,严查环境安全隐患企业的专项行动。

二是严厉打击环境违法。研究出台环境执法“铁十条”,对企业排污实施最严格的标准、最严厉的监管和最严肃的问责。

铁律拒污、铁线保护的思路,研究出台深圳生态环境保护“铁十条”,对各项环境要素、各类环境行为主体实施最严格的标准、最严厉的监管和最严肃的问责。

要围绕落实推行河长制和中央环保督察整改各项任务,组织好秋风行动,滚动开展系列专项检查,对各类违法行为一律从快、从重、顶格处理,形成震慑。

同时,要继续深化排污许可制改革,压实企业主体责任,按污染源属地化管理原则,实施由市级统筹指导、区级统一核发的分级管理体制,有效推进一证式管理,实现固定污染源统一监管,引导企业由被动守法向主动守法转变。

### 坚持一流标准,建设智慧环保信息系统

针对环保系统普遍存在的执法力量不足的问题,深圳市计划在自身挖潜的同时,让全市环保工作插上科技的翅膀,向科技要管理、要服务、要效率。

刘初汉指出,要抓住建设全市统一智慧水系统的契机,积极参与全口径环保水务监测感知网和信息资源平台、应用支撑平台的建设。按照最先理念、一流标准,建设监测、监控、预警、应急于一体的决策平台和指挥系统,实现信息化建设水平的弯道超车。要逐步打通市区环境信息壁垒,实现信息互联、互通、共享,提升环境管理的数字化和精细化水平,为环境管理提供精准、精确的服务和支撑。

刘晶



南山区环境保护和水务局局长蔡凡从刘初汉手中接过责任书。

### 开展饮用水水源地保护区净化行动

一是严防一级水源保护区违法企业回潮。

二是各区要落实水源保护区辖区巡查整治主体责任,着力提高对水源保护区的巡查频率、深度、广度,提升环境违法行为的发现能力、处理能力,对于一级水源保护区内新排查发现的工业企业,发现一家,关停一家;要持续开展饮用水水源保护区雨季行动,集中清理整治水源保护区生活垃圾和违法场所,削减雨季面源污染影响;认真排查饮用水水源保护区环境问题和风险隐患,逐步完善饮用水水源保护区安全应急管理体系。

### 开展智慧环保行动

一是抓紧摸清全市环境数据共享利用需求和各专业板块信息化需求,在此基础上抓紧完成智慧环保方案总体设计,推动建立全市统一的环境数据交换共享标准体系。

二是加快建设全市水质自动监测系统、核与辐射环境安全监测监控系统,升级改造空气质量预报预警系统,明确项目推进各阶段时间节点,实行“红黄绿”管理。

三是加快建设环境监管执法“天网”工程,形成“一中心三系统”,即深圳市污染源监控中心、污染源水平衡远程监控系统、污染源溯源追踪系统和环保移动执法系统。

四是加强智慧环保与智慧水务、河务通之间的互联互通,形成一张大网。